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студентов и аспирантов
«Государственное и муниципальное управление в современном мире: 

Управление региональным и муниципальным развитием»
II конкурс проектов

«Молодежные инициативы: инициация, разработка, 
внедрение, сопровождение»
Пермь, 24-25 апреля 2014 г.
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Приглашаем Вас принять участие в конференции и конкурсе проектов.
Организаторы конференции и конкурса: кафедра государственного управления и истории Пермского национального исследовательского политехнического университета, кафедра социологии и социальных технологий управления, кафедра менеджмента, кафедра организации работы с молодежью Уральского федерального университета.
Участники: студенты, магистранты, аспиранты, молодые ученые (без научной степени). 
Основные направления конференции:

· Экономические аспекты государственного и муниципального управления;
· Социальные процессы в городах и регионах: проблемы и пути их решения.
· Проблемы повышения эффективности государственной и муниципальной службы.
· Гражданское общество и власть: проблемы и взаимодействия.
· Актуальные вопросы управления предприятиями малого и среднего бизнеса.
Правила оформления тезисов. 

Тезисы докладов (на русском и английском языках) и сведения об участнике (ФИО полностью, вуз, город, факультет, курс, телефон, адрес электронной почты, ФИО, ученая степень и звание научного руководителя, форма участия – очная или заочная, необходимость бронирования гостиницы) необходимо направить в оргкомитет до 15 февраля 2014 г. электронный адрес: jkashaeva@mail.ru. Оргкомитет до 25 февраля 2014 г. размещает на сайте кафедры Государственного управления и истории ПНИПУ history.pstu.ru список очных участников. Требования к оформлению тезисов: объем до 3-х страниц, выполненных в редакторе MS Word, кегель Time New Roman Cyr, все поля – 2 см, высота кегля – 14, межстрочный интервал – 1,5. Сноски постраничные автоматические. Сборник планируется издать к началу конференции, заочным участникам сборник будет выслан по почте до 15 мая 2014 г.
Командировочные расходы за счет направляющей стороны. 
Конкурс проектов «Молодежные инициативы: инициация, разработка, внедрение, сопровождение» проводится в рамках конференции.
Основные направления конкурса: 
· проекты в сфере государственного управления;

· проекты в сфере муниципального управления; 
· социальные проекты; 
· коммерческие проекты; 
· проекты государственной молодежной политики и воспитательной деятельности.
Требования к участию в конкурсе. 

· Заочный тур. Для участия в заочном туре необходимо направить в оргкомитет до 20 февраля 2014 г. заявку на участие в Конкурсе и полный текст проекта. По итогам заочного тура работ определяются участники очного тура. Оргкомитет до 25 февраля 2014 г. размещает на сайте ПНИПУ список участников, допущенных к очной защите проектов, и рассылает именные приглашения по электронной почте. Участники, подавшие неполный пакет документов, либо подавшие в оргкомитет необходимые документы после 20 февраля 2014 г. к участию в конкурсе не допускаются. Рецензии на проекты, не прошедшие конкурсный отбор заочного тура, авторам проектов не предоставляются. Требования к оформлению проекта: объем 15-20 страниц, выполненных в редакторе MS Word, кегель Time New Roman Cyr, все поля – 2 см, высота кегля – 14, межстрочный интервал – 1,0. Критерии оценки проектов экспертами: актуальность и обоснованность проблемы, корректность ее формулировки; корректность постановки целей и задач, содержательная проработанность и научная обоснованность (уровень анализа материалов, обоснованность взаимосвязи полученных результатов с поставленными задачами); реалистичность внедрения проекта (планирование времени); управляемость проекта (состав команды, модель управления); экономическая обоснованность (смета проекта), оценка эффективности результатов проекта; устойчивость проекта (риски проекта); наличие стандартов проекта (основных проектных документов).
Заявка: 
	1.
	Название организации (полное название)

	2.
	Страна

	3.
	Город

	4.
	Сведения об участнике конкурса (Ф.И.О.)

	5.
	Контактная информация: телефон, e-mail

	6.
	Тема проекта

	7.
	Научный руководитель


· Открытая очная защита и ответы на вопросы экспертной комиссии и участников конкурса (до 20 минут). Очная защита проектов состоится в рамках конференции 23-24 апреля 2014 г. в ПНИПУ (г. Пермь). По итогам открытой очной защиты, экспертной комиссией будут определены победители, которым будут вручены дипломы, лучшие проекты будут опубликованы в сборнике проектов.

В рамках конференции будут проводиться мастер-классы и круглые столы.
Актуальная информация о конференции и конкурсе представлена на сайте: history.pstu.ru.
Тезисы и проекты высылать по адресу jkashaeva@mail.ru c пометкой «Конференция».
Контактное лицо: Кашаева Юлия Анатольевна, 89129804070, jkashaeva@mail.ru
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