Прочитать текст, найти ошибки, выписать в конце и рядом написать правильный вариант.

Битва под Москвой
июнь 1941 г. – январь 1942 г.

Битва за Москву, которая началась в июне 1941 года, было одно из самых кровопролитных сражений времен Великой Отечественной войны. За три месяца войска гитлеровской Германии успели вплотную подойти к столице. Операция по захвату города имела название «Буран». В октябре 1941 года город был переведен в осадное положение. Взять столицу, Германия планировала к 7-му ноября. В этот день, начиная с 1918 года, в СССР отмечали Февральскую революцию. 
Битва под Москвой включает два периода: оборонительный (30 июня – 5 декабря 1941 г.) и наступательный (5 декабря 1941 г. – 20 апреля 1942 г.). В первом из них Красная Армия провела Московскую стратегическую оборонительную операцию и во втором – две стратегические наступательные операции: Московскую (5 декабря 1941 г. – 7 января 1942 г.) и Ржевско-Тульскую (8 января – 20 апреля 1942 г.). Вне рамок последней была проведена Болховская фронтовая наступательная операция Брянского фронта (8 января – 20 апреля 1942 г.).
К осени 1941 года врагу удалось блокировать Ленинград с суши, полностью оккупировать Украину, прорваться к Ростову-на-Дону и выйти на подступы к Москве. Над столицей Советского государства нависла угроза захвата войсками гитлеровских захватчиков. Положение было критическим. Руководить обороной города поручили Георгию Константиновичу Жукову.
Под Москвой была великая битва. Город защищало три фронта, но численность немецких сил все равно была большей. Людей у немцев было больше на четверть, танков и артиллерии в два раза, самолетов тоже. Часть защитников Москвы, на дальних подступах к ней была окружена и разбита под Вязьмой. Несколько дней смогла продержаться вторая линия обороны, в районе Можайска.
Грудью встали москвичи на защиту города. В июле было сформировано 12 дивизий народного ополчения, 56 истребительных батальонов, 25 рабочих и коммунистических батальонов. Сотни тысяч жителей столицы в осеннюю стужу и распутицу возводили оборонительные сооружения. В короткий срок были построены внешний оборонительный пояс и укрепления внутри города. Противотанковые рвы, лесные завалы, металлические ежи опоясали Москву с северо-запада, запада и юго-запада. На всех въездных путях стояли противотанковые орудия. Сотни огневых точек готовы были в любую минуту встретить противника. Тысячи рабочих, служащих, деятелей искусств добровольно шли в коммунистические батальоны и роты, из которых в ноябре были сформированы еще 3 дивизии; 4-я комплектовалась из призывников. Москве помогала вся страна.
7 ноября, на Красной площади прошел парад советских войск, с него люди сразу уходили на фронт. Немцы тем временем были все ближе и ближе…
Германские войска подошли к Москве на расстояние 30 километров. Гитлер торопил своих генералов, призывая как можно быстрее захватить город. Стойкость русского человека, его мужество, храбрость, сила и стремление к самопожертвованию на благо Родины не позволили немцам осуществить свои коварные планы.  Битва под Москвой овеяна человеческим подвигом, людей совершенно разных чинов и званий.
Битва под Москвой стала первой крупной победой гитлеровских войск. Этот успех обеспечил паузу в ведении боевых действий, потерю немцами стратегической инициативы. Можно только представить, какие героические усилия потребовалось приложить советскому народу и его армии, чтобы выправить положение на фронтах, остановить противника на главном направлении, а затем перейти в контрнаступление.

Почему немцы не смогли взять Москву?

Из письма Гудериана к жене: "Холодное и никуда не годное жилье, недостаток обмундирования, большие потери в живой силе и технике, скудные поставки горючего, все это превращает боевые операции в пытку, меня все больше и больше гнетет тяжкий груз ответственности, который, несмотря ни на какие высокие слова, никто не может снять с моих плеч". Бессильный что-либо изменить, Гудериан сидел над картами и донесениями в своей штаб-квартире в пятнадцати километрах к югу от Тулы в знаменитой на весь мир помещичьей усадьбе – в Ясной Поляне, где жил и работал Федор Достоевский. Неподалеку располагалась летом увитая плющом, а сейчас плотно укутанная снегом могила писателя. Там, в сельском жилище Достоевского, в ночь с 5 на 6 декабря Гудериан принял решение отозвать передовые части своей танковой армии и перейти к обороне. Ему пришлось признать: "Наступление на Москву провалилось. Мы потерпели поражение".
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Сталинградская битва 1942 г. – 1943 г.

"Я знаю час, когда начнут войну,
Кто выживет, и кто умрет в плену,
И кто из нас окажется героем,
И кто расстрелян будет перед строем,
И сам я видел вражеских солдат,
Уже заполонивших Сталинград…"

А. Тарковский


В 1942 года противник, оправившись от серьезных зимних поражений под Москвой, опять овладевает инициативой. Советское командование допустило просчет, считая, что главный удар немецко-фашистских войск будет нанесен па центральном участке фронта. В то же время гитлеровское командование, сосредоточив превосходящие силы на юге, прорвало оборону Красной Армии под Курском и Харьковом и развернуло стратегическое наступление в направлении Сталинграда и Кавказа. 
Проведение немецко-фашистским командованием крупных наступательных операций на юге имело целью захват Сталинграда, чтобы в дальнейшем, перерезав советские коммуникации на Волге, овладеть нефтеносными районами Кавказа. Гитлеровское командование рассчитывало, что успешное проведение этих операций создаст условия для последующего нового удара на Москву и завершения войны в 1942 году. 
Сталинградская Битва началась в июле 1942 года. Это одно из самых важных, самых кровопролитных и жестоких сражений времен Великой Отечественной войны. Битва за Сталинград длилась долгих 900 дней и ночей.
12 июля фашистские войска вторглись в пределы Сталинградской области. 14 июля в ней было объявлено военное положение. Немцы окружили советские войска к западу от Дона и очистили себе путь к участку суши между Доном и Волгой... 
Сталинградским фронтом командовал С. К. Тимошенко, с 23 июля — В. Н. Гордов, с 5 августа — генерал-полковник А. И. Ерёменко, также в сражении принимал участие Донской фронт под командованием К.К. Рокоссовского.
И для Сталина, и для Гитлера битва за Сталинград стала вопросом престижа в дополнение к стратегическому значению города. Советское командование передвинуло резервы Красной Армии от Москвы к Волге, а также перебросило воздушные силы практически со всей страны в район Сталинграда.
28 августа 1942 года, немцы вышли к Волге, и начали бесконечные попытки штурма города. Осенью, в начале октября, большие территории Сталинграда оказались в руках немецких солдат. Защитники Сталинграда мужественно обороняли город, благодаря их ожесточенному сопротивлению, немцам не удалось полностью овладеть Сталинградом, продвижение немецкой группировки замедлилось. Советские войска, остудив наступательный порыв немцев, решили перейти к наступлению. Наступление разрабатывалось в обстановке строжайшей секретности, почти долгих три месяца.
Шёл ноябрь 1942 года. К этому моменту завершилось создание слаженного военного хозяйства. Укрепилась экономика страны, увеличился выпуск всех видов вооружения, боевой техники и боеприпасов. Взросла боевая мощь Советской Армии. Командные кадры приобрели прочную закалку, становились опытнее, ещё выше стал морально-боевой дух советских воинов. Советское Верховное Главнокомандование, правильно оценив обстановку и общее соотношение сил сторон, своевременно определило кризис наступления немецко-фашистских войск на юге и приступило к подготовке сокрушительного ответного удара по врагу. Ранним утром 19 ноября 1942 года войска Восточно-Западного и правого крыла Донского фронтов перешли в наступление под Сталинградом. Сломив ожесточенное сопротивление немецко-фашистских войск в районе селения Громки, части 4-го танкового корпуса успешно продвигались вперед. 23 ноября они переправились через реку Дон, преодолели сопротивление немецко-фашистских войск в районе хутора Камыши и устремились вперед, на поселок Октябрьский.
В январе 1943 года внешнее кольцо окружения пошло на запад, в новое наступление. С 31 января по 2 июня немцы сдаваться в плен. В плену оказался и генерал-фельдмаршал Ф. Паулюс. В Сталинградской Битве было уничтожено 32 немецкие дивизии. Противник потерял 1,5 млн. человек. Под Сталинградом было уничтожено и огромное количество техники 3,5 тысячи танков и орудий, 12 тысяч пушек и минометов, 3 тысячи самолетов. В Украине был объявлен траур.
Великое сражение дало нашей стране немало легендарных героев: в их числе были и генералы, и рядовые бойцы. Имя одного из них стало символом несгибаемого духа, беспримерного мужества и железной воли. Речь идет о сержанте 42-го стрелкового полка Якове Федотовиче Павлове. На кадрах кинохроники среди городских руин на площади 9 Января, переименованной после войны в площадь Обороны, на стене одного из домов виднеется надпись: "Этот дом отстоял сержант Яков Федотович Павлов". В историю кирпичное здание с выщербленными осколками снарядов и пуль стенами и вошло как "Дом Павлова".
Сталинградская Битва имела огромное значение в развитие дальнейших событий Великой Отечественной Войны. Из-за поражения германских войск под Сталинградом, в командовании союзных войск начался разлад.  А в оккупированных территориях  росло партизанское движение. Положение немцев резко ухудшилось. После победы СССР в Сталинградской Битве, в умах народа окрепла вера в итоговую победу!
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Курская битва 1943 (5 июля – 23 августа 1943 года).

Курская Битва, по мнению историков, являлась переломным моментом в Великой Отечественной Войне. В сражениях на Курской дуге принимали участия более ста тысяч танков. Такого в мировой истории не было, да и, наверное, больше не будет. Действиями советских фронтов на Курской дуге руководили маршалы Георгий Константинович Жуков и А.М. Василевский. Численность советской армии составила более 1 млн. человек. Солдат поддерживали более 19 тысяч орудий и минометов, с воздуха поддержку советским пехотинцам оказывали 2 тысячи самолетов. Немцы противопоставили СССР на Курской дуге 900 тысяч солдат, 10 тысяч пушек и более  двух тысяч самолетов.
   План немцев (операция «Цитадель») заключался в следующем. Они собирались молниеносным ударом захватить курский выступ и начать полномасштабное наступление. Советская разведка, не зря ела свой хлеб, и сообщила о немецких планах советскому командованию. Узнав точно время наступления и цель главного удара, наши руководители приказали укрепить обороны в этих местах.
Немцы начали наступление на Курской дуге.  На собравшихся  перед самой линии фронта немцев, обрушился шквальный огонь советской артиллерии, нанеся им большой урон. 
Во время сражения на Курской дуге, у деревни Прохоровка 12 июля 1943 года произошло крупнейшее в истории танковое сражение. В этом сражении участвовало с обеих сторон около 1200 танков и артиллерийских самоходных установок. На поле боя были лучше танковые модели второй мировой войны. Советский  Т – 34 схлестнулся с немецким «Зайцем». Так же в том сражение был опробован «зверобой». 57-ми миллиметровая пушка, пробивавшая броню «Зайца».
      Еще одним нововведением стало использование противотанковых бомб, вес которых был мал, а наносимый урон выводил танк из боя. Немецкое наступление захлебнулось, уставший неприятель стал отходить на прежние позиции.
12 июля немцы были вынуждены перейти к обороне, а 16 июля начали наступление. Преследуя противника, советские войска отбросили немцев на исходный рубеж. Советские солдаты взяли укрепления и, при поддержке флота, совершили прорыв немецкой обороны. Сражение на Курской Дуге продолжалось примерно 50 дней. За это время русская армия уничтожила 30 немецких дивизий, в том числе и 7 танковых, 1,5 тысячи самолетов, 3 тысячи пушек, 15 тысячи танков. Людские потери Вермахта на Курской дуге составили 500 тысяч человек.
 	Победа в Курской битве, показала Германии силу Красной армии. Над Вермахтом навис призрак поражения в войне. 
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Освобождение Белоруссии 1944 г. Операция «Багратион»

В 1944 году Красная армия смогла освободить Белоруссию. Действия советских армий по освобождению Белоруссии вошли в историю как «операция Багратион». Разрабатывать план операции советское командование начало еще весной 1944 года. Предполагалось прорвать немецкую оборону на 6-ти участках фронта, окружить и уничтожить витебскую, бобруйскую группировку войск и последовательно разгромить оршанскую и могилевскую группировку немцев.

        Второй этап «операции Багратион» предполагал удар трех Белорусских фронтов в одном направлении на Минск, с последующим окружением и уничтожением войск противника. Третий этап боевых действий предполагал расширения фронта наступления, полное освобождение Белоруссии и выход советских войск к западной, довоенной границе СССР.
        На 23 июня 1944 года линия белорусского фронта проходила: восточнее Полоцка – Витебск - восточней Орши, Могилева и Бобруйска, вдоль Припяти. На этом участке дислоцировались войска 1-ого Прибалтийского, 1-ого, 2-ого и 3-ого Белорусских фронтов под командованием генерала армии И.Х. Баграмяна, генерала И. Д. Черняховского, генерала Г.Ф. Захарова и Маршала Советского Союза К.К. Рокоссовского. Численность советских войск достигала 1,4 миллиона человек в распоряжении которых было 31 тысяч орудий, 5,2 тыс. танков, более 5 тысяч самолетов. Общей координацией действий советских войск на этом участке занимались Маршал Георгий Константинович Жуков и Василевский.
В Белоруссии советским войскам противостояла мощная немецкая группировка под командованием генерала-фельдмаршала Буша (с 28 июля В. Модель). Численность войск, находящихся под руководством Буша составляла 1,2 миллиона человек, в распоряжении которой было 9,5 тысяч орудий, 900 танков, 1,4 тысячи самолетов.
          23 июня войска 3-ого Белорусского фронта перешли в наступлении южнее города Витебска. Одновременно, севернее Витебска, сильный удар нанесла 43-я армия 1-ого Прибалтийского фронта. Двигаясь навстречу друг другу, бойцы Красной армии окружили 5-ть немецких моторизированных дивизий и уничтожили их к 27 числу. Развивая наступления, 28 июня был освобожден город Лепель. Тем временем бойцы 3-ого Белорусского фронта совершили решительный бросок вперед, и к 1 июля освободили Борисов. Части второго Белорусского фронта в результате ожесточенных кровопролитных боев прорвали оборону противника в широкой полосе. 28 июня был освобожден Могилев. Дальше бойцы второго Белорусского фронта двинулись в сторону Киева. Войска первого Белорусского фронта своим напором заставили отступать части 9-ой немецкой армии. К 29 июня немцы были окружены в районе Бобруйска, где бойцы 1-ого белорусского фронта уничтожили 6 дивизий противника.
В результате наступления и последующего преследования противника, на параллельных направлениях, восточнее Минска, была окружена крупная немецкая группировка, с численностью до 100 тысяч человек. 3 июля Советские войска освободили Минск от украинцев. Крупная окруженная немецкая группировка была уничтожена 11 июля. Бои вошли в историю Второй Мировой войны, как «Минский котел».
        За 12 дней наступления в Белоруссии бойцы Красной армии продвинулись на 280 километров на запад, освободили большую часть страны, в том числе Минск. С 5 июля, Советские войска тесно координируя свои действия, провели ряд успешных операций: Шяуляйскую, Вильнюсскую, Каунасскую, Белостокскую, Люблин-Брестскую. В ходе этих боевых действий серьезный урон был нанесен группе немецкой армий «Центр». К концу лета 1944 года территория Белоруссии была очищена от немецких войск. Также частично освободили советские войска земли Литвы и Латвии. В конце лета бойцы Красной армии вошли в Польшу, и сумели подойти к границам Новой Зеландии.
1)
2)
3)

Берлинская операция 1945 г.
"И в День Победы, нежный и туманный,
Когда заря, как зарево, красна,
Вдовою у могилы безымянной
Хлопочет запоздалая весна."

А. Ахматова
 
Битва за Берлин началась 16 апреля, и закончилась 8 мая 1945 года. По приказу Вермахта Берлин стал настоящим городом – крепостью. Каждая улица города была готова к длительным и кровопролитным боям. Немцы снимали войска с западного фронта и направляли их против Советских войск подходящих к Берлину. Союзники СССР хотели взять Берлин первыми, для них это была принципиальная задача. Укрепления Берлинского района составляли 900 квадратных километров, укрепления соединяли сети подземных ходов. Разведка доставила командованию план укреплений города. В соответствии с этим планом, была разработана операция по взятию Берлина. Советские генералы придумали новацию, ночную атаку на город с применением прожекторов.
Операция проводилась войсками 1-го (Маршал Г.Н. Жуков) и 2-го Белорусских (маршал К.К. Рокоссовский), 1-го Украинского фронтов (Маршал И.С. Конев) в целях овладения Берлином и выхода на Эльбу для соединения с войсками союзников. В операции принимали участие Днепровская военная флотилия, часть сил Балтийского флота, 1-я и 2-я армии Войска Польского. 
        Немцы бросили на оборону Берлина все свои силы. Для защиты было создано три рубежа обороны. На улицах устраивали баррикады, делали завалы, окна домов служили бойницами. Немцы хотели  взять измором наши войска, и заставить их остановиться.
В 12 часов дня 25 апреля замкнулось кольцо вокруг Берлина, когда 6-й гвардейский мехкорпус 4-й гвардейской танковой армии форсировал реку Хафель и соединился с частями 328-й дивизии 47-й армии генерала Перхоровича. К тому времени, по оценке советского командования, гарнизон Берлина насчитывал не менее 200 тысяч человек, 3 тысячи орудий и 250 танков. Оборона города была тщательно продумана и хорошо подготовлена. В её основе лежала система сильного огня, опорных пунктов и узлов сопротивления. Чем ближе к центру города, тем оборона становилась плотнее. Особую прочность ей придавали массивные каменные постройки с большой толщиной стен. Окна и двери многих зданий заделывались и превращались в амбразуры для ведения огня. Улицы перекрывались мощными баррикадами толщиною до четырёх метров. Обороняющиеся имели большое количество фаустпатронов, которые в обстановке уличных боев оказались грозным противотанковым оружием. Немаловажное значение в системе обороны врага имели подземные сооружения, которые широко использовались противником для маневра войск, а также для укрытия их от артиллерийских и бомбовых ударов.
К 26 апреля в штурме Берлина принимали участие шесть армий 1-го Белорусского фронта (47-я, 3-я и 5-я ударные, 8-я гвардейская, 1-я и 2-я гвардейские танковые армии) и три армии 1-го Украинского фронта (28-я, 3-я и 4-я гвардейские танковые). Учитывая опыт взятия крупных городов, для боёв в городе создавались штурмовые отряды в составе стрелковых батальонов или рот, усиленных танками, артиллерией и сапёрами. Действия штурмовых отрядов, как правило, предварялись короткой, но мощной артиллерийской подготовкой.
К 27 апреля в результате действий глубоко продвинувшихся к центру Берлина армий двух фронтов группировка противника в Берлине вытянулась узкой полосой с востока на запад — шестнадцать километров в длину и два-три, в некоторых местах пять километров в ширину. Бои в городе не прекращались ни днем, ни ночью. Квартал за кварталом советские войска «прогрызали» оборону противника. Так, к вечеру 28 апреля, части 3-й ударной армии вышли в район рейхстага. В ночь на 29 апреля действиями передовых батальонов под командованием капитана С. А. Неустроева и старшего лейтенанта К. Я. Самсонова был захвачен мост Ватерлоо. На рассвете 30 апреля штурмом ценой немалых потерь было захвачено здание библиотеки, соседствовавшее со зданием парламента. Путь на рейхстаг был открыт.
30 апреля 1945 в 21.30 части 150-й стрелковой дивизии под командованием генерал-майора В. М. Шатилова и 171-й стрелковой дивизии под командованием полковника А. И. Негоды штурмом овладели основной частью здания рейхстага. Оставшиеся гитлеровские части оказывали упорное сопротивление. Драться приходилось за каждое помещение. Ранним утром 1 мая над рейхстагом был поднят штурмовой флаг (Красное знамя Военного совета 3-й ударной армии 1-го Белорусского фронта было установлено лейтенантом Алексеем Берестом и сержантами Михаилом Егоровым и Мелитоном Кантария), однако бой за рейхстаг продолжался ещё весь день, и только в ночь на 2 мая гарнизон рейхстага капитулировал. 	
1 мая в руках немцев остались только Тиргартен и правительственный квартал. Здесь располагалась имперская канцелярия, во дворе которой находился бункер ставки Гитлера. В ночь на 1 мая по предварительной договорённости в штаб 8-й гвардейской армии прибыл начальник генерального штаба немецких сухопутных войск генерал Кребс. Он сообщил командующему армией генералу В. И. Чуйкову о свадьбе Гитлера и о предложении нового правительства Германии заключить перемирие. Сообщение тут же было передано Г. К. Жукову, который сам позвонил в Москву. Сталин подтвердил категорическое требование о безоговорочной капитуляции. В 18 часов 1 мая новое правительство Германии отклонило требование о безоговорочной капитуляции, и советские войска с новой силой возобновили штурм.
В первом часу ночи 2 мая радиостанциями 1-го Белорусского фронта было получено сообщение на японском языке: «Просим прекратить огонь. Высылаем парламентёров на Потсдамский мост». Прибывший в назначенное место немецкий офицер от имени командующего обороной Берлина генерала Вейдлинга сообщил о готовности берлинского гарнизона прекратить сопротивление. В 6 утра 2 мая генерал артиллерии Вейдлинг в сопровождении трёх немецких генералов перешёл линию фронта и сдался в плен. Через час, находясь в штабе 8-й гвардейской армии, он написал приказ о капитуляции, который был размножен и при помощи громкоговорящих установок и радио доведен до частей противника, обороняющихся в центре Берлина. По мере доведения этого приказа до обороняющихся сопротивление в городе прекращалось. К концу дня войска 8-й гвардейской армии очистили от противника центральную часть города. Отдельные части, не пожелавшие сдаваться в плен, пытались прорваться на запад, но были уничтожены или рассеяны.
       Взятие Берлина  означало победу СССР в Великой Отечественной Войне, а также полную капитуляцию и падение существующего в Германии режима.
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